
 
PROTOKÓŁ Nr 52/ 2023 

z posiedzenia wspólnego Komisji Rady Gminy Wijewo odbytego  
w dniu 4 października 2023 r. 

w sali Wiejskiego Domu Kultury w Wijewie ul. Powstańców Wlkp. 19, 64-150 Wijewo 

 
W posiedzeniu udział wzięli: 
Członkowie Komisji zgodnie z listą obecności.  
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu 
oraz 
Wójt Gminy Wijewo – Pan Mieczysław Drożdżyński 
Skarbnik Gminy Wijewo – Pani Krystyna Piasna - Białas 
 
 
Porządek posiedzenia: 
 
 

1. Otwarcie. 
2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji  
3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi.  
4. Zaopiniowanie projektu uchwały przyjęcia Gminnego Programu Opieki nad 

Zabytkami Gminy Wijewo na lata 2023-2026  
5. Sprawy bieżące.  
6. Zapytania i wolne wnioski.  
7. Zakończenie 

 
Ad. pkt 1. Otwarcie 
 
Obrady Komisji Stałych Rady Gminy otworzyła Przewodnicząca Rady Gminy Pani Maria 
Rąk i o dalsze prowadzenie posiedzenia poprosiła Wiceprzewodniczącego Rady Gminy 
Wijewo Pana Edwarda Nyczko. Przewodniczący Komisji przywitał obecnych na sali 
radnych i pozostałych uczestników oraz przedstawił porządek obrad, do którego nie 
wniesiono uwag. 
 
 
Ad. pkt. 2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji  
 

Przewodnicząca Rady Gminy Wijewo Pani Maria Rąk przedstawiła projekt uchwały 

i poinformowała, że do Urzędu Gminy w Wijewie w dniu 6 września 2023 roku drogą 

mailową wpłynęła petycja w sprawie utworzenia gminnej straży energetycznej, adresowana 

do Rady Gminy Wijewo. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Wijewo na 

posiedzeniu w dniu 29.09.2023 r. dokonała oceny petycji w sprawie utworzenia gminnej 

straży energetycznej. 

Komisja skarg, wniosków i petycji Rady Gminy Wijewo zapoznała się z treścią 
wniosku i uznała że: zgodnie z treścią art. 241 Kodeksu postępowania administracyjnego 
przedmiotem wniosku mogą być w szczególności sprawy ulepszenia organizacji, 
wzmocnienia praworządności, usprawnienia pracy i zapobiegania nadużyciom, ochrony 
własności oraz lepszego zaspokajania potrzeb ludności. Należy wziąć pod uwagę również 
zasadę praworządności wyrażoną w art. 6 Kodeksu postępowania administracyjnego, która 
stanowi o tym, że organy administracji publicznej działają na podstawie przepisów prawa. 
 Mając na względzie powyższe, nie ma uzasadnienia prawnego oraz faktycznego 

wskazującego na zasadność powołania „Gminnej Straży Energetycznej”. Wskazać bowiem 

należy, że Rada Gminy nie ma dowolności w powoływaniu do funkcjonowania instytucji o 



charakterze policyjnym bądź do niego zbliżonym. Nadto, wskazać należy, że za 

niezakłócone dostawy prądu na terenie Gminy Wijewo odpowiedzialne są inne jednostki 

organizacyjne oraz podmioty, które nie znajdują się  pod jakimkolwiek podporządkowaniem 

prawnym czy funkcjonalnym Gminy Wijewo i jej organów. Zadaniem tychże podmiotów jest 

osiągnięcie i dbanie o to by cel wskazany w rozpatrywanym wniosku (szeroko rozumiane 

bezpieczeństwo energetyczne) został zachowany i jak dotąd to zadanie jest realizowane w 

sposób zadowalający na terenie Gminy Wijewo. 

 Komisja stwierdziła, że działaniem nieracjonalnym z punktu widzenia wydatkowania 

środków publicznych byłoby powoływanie do funkcjonowania instytucji, której obowiązki 

nakładałyby się na obowiązki innych instytucji i podmiotów. Byłoby to działanie 

nieracjonalne pod względem ekonomicznym, ale również organizacyjnym, bowiem 

potencjalnie powołana do życia Gminna Straż Energetyczna mogłoby ostatecznie utrudniać 

realizację zadań jednostek powołanych do dbania o bezpieczeństwo energetyczne. 

Dbałość o tzw. grosz publiczny nie pozwala na to, by przeznaczać środki na funkcjonowanie 

kolejnej instytucji, która działa w sektorze, na który jak dotąd Gmina Wijewo narzekać nie 

może.  

     W kwestii uzasadnienia faktycznego wniosku, to wskazać trzeba, iż w dającej się 

przewidzieć przyszłości nie ma realnego zagrożenia, o którym wspomina się w treści 

przedmiotowego wniosku. 

       Wskazać również należy, że Komisja skarg, wniosków i petycji uznaje, że Rada Gminy 

Wijewo nie ma obowiązku głosowania w tej sprawie, bowiem Wnioskodawca nie posiada 

inicjatywy uchwałodawczej do podejmowania uchwał przez Radę Gminy Wijewo. Ww. 

Komisja uznaje również, że nie ma potrzeby by Rada Gminy Wijewo podejmowała uchwałę 

o powołaniu „Gminnej Straży Energetycznej” 

 W związku z powyższym Komisja nie uwzględnia ww. petycji.  
   

 
 
 
Do projektu uchwały nie wniesiono uwag. 

Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany i stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 
 
 
 
 
Ad. pkt. 3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Wijewo Pani Maria Rąk przedstawiła projekt uchwały  

i poinformowała, że Pismem z dnia 1.09.2023 r. (data wpływu: 06.09.2023 r. do Urzędu 

Gminy Wijewo), wpłynęła skarga na Wójta Gminy Wijewo w przedmiocie „niedopełnienia 

czynności urzędniczych w Gminie Wijewo” przekazana przez Wojewodę Wielkopolskiego 

do ponownego rozpatrzenia. 

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Wijewo na posiedzeniu w dniu 

29.09.2023 r. ponownie dokonała oceny skargi przekazanej od Wojewody Wielkopolskiego 

złożonej przez mieszkańców wsi Miastko w sprawie niedopełnienia czynności urzędniczych 

w Gminie Wijewo. 

Zgodnie z dyspozycją art. 227 Kodeksu Postępowania Administracyjnego  

(tj. Dz.U.2023.775 ze zm.) przedmiotem skargi może być w szczególności zaniedbanie lub 

nienależyte wykonywanie zadań przez właściwe organy albo przez ich pracowników, 



naruszenie praworządności lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub 

biurokratyczne załatwianie spraw. 

 Komisja Skarg, Wniosków i Petycji po zapoznaniu się oraz ponownym 

przeanalizowaniu materiałów zgromadzonych w ww. skardze, stanem faktycznym  

i prawnym sprawy, odnosząc się do punktów wymienionych w skardze wskazuje, że należy 

mieć na względzie, co następuje.  

 

Komisja Skarg i Wniosków ponownie informuję , że za istniejącą sieć światłowodową 

w Gminie Wijewo odpowiedzialny jest zewnętrzny inwestor  (w tym przypadku spółka 

Fiberhost – dawniej INEA), który wykonywał sieć w ramach projektów dofinansowanych 

z Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa (POPC). Firma Inea  została wybrana w 

przetargu rządowym w ramach projektu POPC i uzyskała środki finansowe na rozbudowę 

sieci internetowej. Inea sama wyznaczała tereny zasięgu sieci światłowodowej, a następnie 

ją wybudowała.  Nadmienić należy, że Gmina Wijewo nie uczestniczyła w jej realizacji 

zarówno na etapie pozyskiwania środków, projektowania, jak i na etapie jej realizacji. Nie 

jest też odpowiedzialna za projekt POPC. Gmina Wijewo, jako zarządca dróg gminnych, 

udzieliła na wniosek wykonawcy (firmy Inea) wyłącznie zgody na zajęcie pasa drogowego 

na drogach należących do Gminy Wijewo. Gmina Wijewo nie odpowiada za lokalizacje sieci 

światłowodowej, nie ustalała jej przebiegu, jak również z Gminą Wijewo nie konsultowano 

projektu poprowadzonej sieci. Informujemy, że w okresie budowy światłowodu w 

miejscowości Miastko w tej części wsi były zaledwie dwa domy mieszkalne jednorodzinne 

nie cztery jak jest obecnie (co podkreślone jest w skardze). Zatem nie można odnosić się 

do rozpatrywanego wniosku w dniu budowy sieci uwzględniając uwarunkowania terenu 

obecnie występujące.  

W istniejącym wówczas stanie prawnym, Gmina Wijewo nie miała podstaw 

prawnych do jakiejkolwiek ingerencji w przebieg ww. inwestycji w sieć światłowodową. 

Również takich uprawnień nie miał wówczas Wójt Gminy Wijewo, a wspomnieć należy, że 

organy władzy publicznej, w tym organy jednostek samorządu terytorialnego są 

zobowiązane do działania w granicach i na podstawie obowiązującego prawa. 

Komisja Skarg i Wniosków po dogłębnej analizie stwierdza, że składająca w imieniu 

mieszkańców wsi Miastko skargę p. Małgorzata Grzybowska nie jest właścicielem 

nieruchomości położonej w Gminie Wijewo. Jako Najemca bądź użytkownik nieruchomości 

nie ma prawa do dysponowania nieruchomością,  w tym do składania wniosków o 

podłączenie do sieci oraz podejmowania decyzji wpływających na wartość i stan 

nieruchomości. Treść skargi p. Małgorzaty Grzybowskiej może być myląca i wprowadzić w 

błąd organy administracji w zakresie własności nieruchomości położonej przy ul. Klonowej 

pod nr 39.Jednakże po zbadaniu własności nieruchomości stwierdzić należy, że w księdze 

wieczystej nieruchomości dz. nr 71/13 obręb Miastko widnieje inny właściciel niż p. 

Małgorzata Grzybowska.  

Komisja ponownie wskazuje, że w zakresie kompetencji gmin nie leży zapewnienie 

dostępu do sieci światłowodowej dla jej mieszkańców. Dodatkowo nadmienić należy, że 

Gmina Wijewo nie posiada składnicy map, zatem nie przekazała map projektantowi sieci. 

Składnica map oraz ośrodek dokumentacji geodezyjnej znajduje się w Starostwie 

Powiatowym w Lesznie i zatem materiały mapowe na etapie projektowania zostały 

uzyskane przez wykonawcę w Starostwie Powiatowym w Lesznie (u organu w 

kompetencjach ustawowych, do których należy ewidencja gruntów i budynków). 

Podsumowując, Komisja analizując po raz kolejny zgromadzone informacje  

na temat budowy sieci światłowodowej w Gminie Wijewo, podtrzymuje swoje stanowisko w 



ww. sprawie. Komisja zważając na powyższe, nie widzi w tym przypadku niedopełnienia 

czynności urzędniczych przez pracowników Urzędu Gminy Wijewo, zatem skargę 

ponownie należy uznać za bezzasadną. 

Informujemy, także że z najnowszych informacji otrzymanych z Ministerstwa 

Cyfryzacji wynika, że planowana jest kolejna rozbudowa sieci światłowodowych  

w Polsce i wnioski w tej sprawie należy składać pod adresem: https://internet.gov.pl/  

Odpowiadając wnioskowaną przez Państwa konieczność podłączenia sieci 

światłowodowej ze środków własnych Gminy Wijewo, Komisja ponownie informuje, że nie 

zaplanowano funduszy w budżecie Gminy na tego typu przedsięwzięcia.  

Zatem Komisja pragnie nadmienić, że z ww. powodów wydaję opinię jak na wstępie.  

 

 

 

 
 

Nie zgłoszono więcej uwag.  

Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany i stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 
 
Ad.pkt.4. Zaopiniowanie projektu uchwały przyjęcia Gminnego Programu Opieki nad 
Zabytkami Gminy Wijewo na lata 2023-2026  
 
Pracownik Urzędu Pani Daria Kasperska przedstawiła projekt uchwały i poinformowała, że 
Zgodnie z art. 87 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami 
(Dz. U. z 2022 r., poz. 840) Wójt Gminy sporządza na okres 4 lat gminny program opieki 
nad zabytkami. Program, po uzyskaniu opinii wojewódzkiego konserwatora zabytków, 
przyjmowany jest przez Radę Gminy w drodze uchwały. 
Załączony do niniejszej uchwały „Program opieki nad zabytkami dla gminy Wijewo na lata 
2023-2026” ma na celu rozpoznanie stanu zachowania dziedzictwa gminy, zahamowanie 
procesów degradacji i wyeksponowanie zasobów dziedzictwa kulturowego oraz 
kształtowanie atrakcyjnego wizerunku gminy.  
Uchwalenie programu pozwala zebrać w jednym dokumencie informacje dotyczące 
aktualnego stanu ochrony zabytków i zamierzeń gminy w tym zakresie w najbliższych 
latach, co umożliwi monitorowanie podejmowanych działań w dziedzinie opieki nad 
zabytkami. Określenie w programie działań zmierzających do zachowania i poprawy stanu 
dziedzictwa kulturowego Gminy Wijewo przyczyni się do podniesienia świadomości 
tożsamości kulturowej, jakości życia i atrakcyjności turystycznej, edukacyjnej gminy oraz 
jej promocji w regionie.  
Program  spełnia wymogi ustawowe oraz został zaopiniowany pozytywnie przez 
Wielkopolskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Poznaniu. W związku z 
powyższym, podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia przedmiotowego programu, jest w pełni 
uzasadnione.  
 

 
Radna Pani Barbara Górna- Szulc wystąpiła z zapytaniem  co decydowało o wpisaniu 
zabytków w kategorię szczególnie ważne.  
 
Pracownik Urzędu Gminy Wijewo wytłumaczył Radnej na jakiej zasadzie zabytki były 
klasyfikowane.  
 
Radny Pan Edward Nyczko wystąpił z zapytaniem, czy każdy budynek zabytkowy 
posiada tabliczkę informującą o zabytku , np. taki który znajduje się na prywatnej posesji.  
 

https://internet.gov.pl/


Pracownik Urzędu Pani Daria poinformowała Radnego, że na posesjach prywatnych o 
taką tabliczkę musi wystąpić właściciel.  
 
Wójt Gminy Wijewo Pan Mieczysław Drożdżyński zabrał głos i poinformował Radnych jak 
odbywał się proces powstawania Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami Gminy 
Wijewo.  
 

Do projektu uchwały nie wniesiono uwag. 

Projekt uchwały został pozytywnie zaopiniowany i stanowi załącznik nr 4 do protokołu 
 
 
 
Ad. pkt 5. Sprawy bieżące 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Wijewo poinformowała, że do biura rady gminy nie wpłynęło 
żadne pismo od ostatniej sesji.  
 
 
 
Ad. pkt 6. Zapytania i wolne wnioski. 
 
Radna Pani Barbara Górna- Szulc wystąpiła z zapytaniem czy można coś zrobić z 
nieprzyjemnym zapachem na ul. Powstańców Wlkp. w Wijewie przy siedzibie GZK.  
 
Radna Danuta Leśna wystąpiła z zapytaniem dotyczącym pasa zieleni w pasie 
drogowym, drogi 305 w m. Wijewo. 
 
Wójt Gminy Wijewo odniósł się do wszystkich zapytań radnych.   
 
 
 
 
 
Ad. pkt. 7. Zakończenie. 
 
Przewodniczący obrad stwierdził, że porządek posiedzenia został wyczerpany.  
Podziękował za obecność, aktywny udział w posiedzeniu i zakończył obrady. 
 
Na tym protokół zakończono. 
 

    
    Przewodniczący Komisji  

 
Edward Nyczko 

 
 
Protokołowała: 
Aleksandra Mikołajczuk 

 

 


